ILDE

I Libri DE…

ILDE es un proyecto nacido en Barcelona en el año 2007 de la experiencia de Elisa Pellacani como artista y editora. El uso de ilustraciones, fotografías y materiales diferentes y de otras disciplinas expresivas en relación con el texto y la encuadernación son parte del recurso de investigación que Pellacani aplica desde hace ya unos 15 años en la producción editorial. 

De aquí, el libro no solo como proyecto para la impresión, sino también como pieza única, como obra plástica, hasta su edición en pequeños tirajes y con las modalidades más artesanales y manuales posibles, para “re-descubrir” procesos donde el imprevisto presenta resultados a veces sorprendentes también a la hora de ir a impresión. 

La participación en ferias y encuentros, en escuelas o en centros de arte, en la península ibérica y en la italiana, ha permitido entrar en un circuito sutil pero fuerte donde el libro es objeto de estudio por parte de artistas y creativos de diferentes nacionalidades y a través de métodos de grabado, de estampación y de tipografía artesanales. 

Por cuanto se considera autodidacta, los años pasados en el "Istituto Superiore per le Industrie Artistiche" di Urbino (Italia), donde la realización editorial pasaba siempre por un recurso manual y directo con los elementos propios del libro antes de dar vida al resultado “final”, han influenciado profundamente Pellacani y su interés en la aplicación de este método, a la vez práctico y conceptual, para pensar el libro como un proceso artístico completo y con un fuerte componente comunicativo, donde ya el número de copias final es un detalle porque es el proyecto y cómo se desarrolla lo que cuenta, y dónde las formas y los ámbitos más diversos de investigación pueden servir. 

Después de unas primeras experiencias en Barcelona organizando eventos sobre el libro y entrando en contacto con otras realidades asociativas, finalmente y gracias a la colaboración de espacios y de artistas sensibles al tema (y que han dado fuerza a la Asociación permitiéndole abrir hace poco su segunda sede en Italia), se ha fundado la Asociación ILDE con la intención de que fuera un punto de encuentro y reflexión sobre las posibilidades y técnicas expresivas que en el objeto “libro” pueden confluir. 

La organización de un Festival de libro de artista y de pequeñas ediciones, cada año, nació de la exigencia de fijar un momento –internacional y después de su presentación en Barcelona, itinerante- donde poder hacer confluir y presentar parte de las realidades como de los autores que trabajan sobre el libro y que muchas veces tienen poca visibilidad, a parte de participar activamente en la edición de nuevos materiales a través una convocatoria abierta con la que invitar a la producción de nuevos ejemplares. 

Bajo este concepto, cada año ILDE propone un tema diferente que define cada Festival abarcando la edición artesanal/artística por sus diferentes aspectos y empeñándose en editar un libro que a parte de recoger parte de los libros participantes en el Festival sea útil para el estudio y el conocimiento del “libro” y de quien se mueve en este territorio, y que queda como herramienta de intercambio y difusión presentándose gracias a la colaboración con la editorial “Consulta, libri e progetti” en varias manifestaciones y en librerías especializadas. 

Ya en 2007, organizando el primero Festival de ILDE, como a veces pasa mirando desde fuera una realidad que se vive pero que no es propia, se identificó en el día de San Jordi, en Barcelona, la ocasión ideal donde también estas ediciones, a veces frágiles, a veces preciosas, tenían que ser presentadas, para de algún modo obligar al libro “de artista” a salir de las galerías, de los espacios cerrados y dar la cara, junto a las “otras” ediciones: enseñando en una feria al aire libre lo que está “antes” de las grandes producciones editoriales, no solo el trabajo de los artesanos, de los artistas, cuanto, en una palabra, el “proyecto-libro”. 

El reto de presentar su manifestación en un lugar público y de paso y participar con las ediciones del Festival a la difusión de la pasión por el libro propio de este día, después de mucho trabajo fue posible gracias a la colaboración de ILDE, con la clases de su “Escuela Itinerante del Libro”, a las actividades del Centre Civic Pati LLimona, muy sensible a temas como la palabra y la imagen.

“Print a book” fue la primera ocasión en la que ILDE inauguró, en la gótica Plaza Sant Just del Barrio Gótico, su exposición de libros, y también la primera vez que durante un día tan importante hubiera un rincón de la ciudad dedicado a este aspecto del “hacer libros”. 

A pesar de contar con muy pocas fuerzas y teniendo que ganar los tópicos según los cuales cierta categoría de libros no se pueden exponer al riesgo de tanta gente a la vez, ya la “Plaza de Los Libros Imaginados” se presentó son las características que desde entonces han distinguido el Festival de ILDE. En la Plaza, con los libros de artista y las pequeñas ediciones, se invita al público a un viaje físico, directo, en este aspecto de la creatividad, gracias a la participación de artistas, artesanos, que con su obras y sus oficios presentan aspectos diferentes de la edición. 

Los autores participantes en la Plaza están invitados a lo largo del año anterior por ILDE a presentarse, a veces adaptando sus espectáculos o sus performances al tema, para que la Plaza sea, por un día, una oficina en el corazón de la ciudad dedicado a la fabricación de libros y al libro como forma de pensar la propia obra.

Después del 23 de abril (día de San Jordi), el Festival sigue su itinerario en otros lugares, buscando también una duración más larga de exposición para que el público tenga tiempo y varias ocasiones para disfrutar del material del Festival: el Centro Cívico Pati Llimona, y también la Librería Loring Art (sin olvidar la librería Argot, en Castellón, que colabora con Sofía Piqueras en el montaje del Festival), lugares diferentes por motivaciones y finalidades. 

Otras librerías, otros centros y escuelas -hasta ahora en el Mediterráneo, pero se está trabajando para que ILDE llegue más lejos todavía- han demostrado su apoyo al Festival y su participación en la difusión de sus ediciones con su disponibilidad a presentar el Festival, que se mueve, según los lugares y las situaciones, en su forma completa o en selecciones hechas por la coordinadora, Elisa Pellacani, con el apoyo y la confrontación con los otros socios y los entes colaboradores. 

ILDE está trabajando en la publicación de su página Web, que será un archivo virtual de todas las sinergias que con ella están relacionadas y de los libros que en las varias ediciones han participado a su festival. Esta operación, que por la cantidad de material recogido en estos años aun no se ha acabado, constituirá otro punto de intercambio y de conexión con las realidades también más lejanas que ya están en contacto con la Asociación, y una forma de difusión de las nuevas convocatorias para los próximos festivales.

Itinerarios de nuestros Festivals

. 2008 .

Print a book

Es el primero Festival de la Asociación ILDE (acrónimo de “I Libri De…”, para que cada autor pueda firmar su libro) en un lugar público. Con la colaboración del Centro Cívico Pati Limona, el Festival se presenta en la Plaza Sant Just, desde entonces llamada en el día de San Jordi “Plaza de Los Libros Imaginados”. ILDE en esta ocasión presenta el Festival que reúne libros y pequeñas ediciones llegadas a través de convocatoria abierta, y que será después del 23 de abril itinerante en diferentes lugares idóneos (librerías, centros de arte, escuelas, bibliotecas…) con la finalidad de dar a conocer los libros, sus autores y favorecer el circuito cultural sobre el libro de artista y el coleccionismo de las artes que en el libro confluyen. Además, ILDE se ocupa de organizar paralelamente a la presentación del Festival, actividades que puedan convertir por un día la Plaza de Los Libros Imaginados en un punto de encuentro y intercambio, invitando a artistas, artesanos, pequeños editores, que puedan directamente encontrar el público que pasa por la plaza. 

Así han participado a la Plaza, entre otros: escuelas, talleres, colectivos… como el Taller Vostok y Claude Marzotto, el taller de grabado La Cueva de Graphos, Emilio Sdun y la Prensa Cicuta, Helene Genvrin y el Taller Tinta Invisible, Fast Gallery de Madrid y muchos autores que personalmente están en la plaza para presentar sus libros.

Prioridad de la Asociación es también presentar, el mismo 23 de abril, un libro editado para la ocasión y que a parte de recoger libros y obras con preferencia a los inéditos que han participado en el Festival, pueda abrir cada año una perspectiva de investigación un poco diferente sobre el tema de la edición: así cada Festival sigue una diferente temática que más que ser tema conductor para los autores, es hilo rojo de la manifestación.

Print a book nació como la invitación a salir de la copia única para imprimir pequeñas ediciones; a través de la creación del prototipo, la reflexión quería ser sobre la imagen única y la imagen multiplicada, sobre el interés artístico por los imprevistos que pueden ocurrir cuando al diseño grafico/editorial se le deja el tiempo de las experimentaciones manuales.

Print a book contó con la colaboración de la casa Milan y de su material de grabado extremadamente fácil para ser usado; durante el festival fueron distribuidos trozos de estas planchas de caucho que después fueron recogidas en un único mapa de signos e símbolos de los autores involucrados con Print a book. En la presentación, más tarde, de Print a book en la Librería Loring, espacio colaborador de las actividades de ILDE desde hace años, que en la ocasión ha impreso una serie limitada de bolsos en algodón con los sellos, se ha propuesto un taller donde realizar matrices que se habrían sellado después en un único largo libro en acordeón.

ILDE quiere que los festivales como los materiales editados sean motivación no solo para exposiciones, sino también para apoyar el estudio y la práctica de métodos y sensibilidades útiles a la realización editorial/artística.

Paradas de Print a Book:

-23 de abril 2008, Plaza Sant Just

-24 de abril hasta el 3 de mayo 2008, Centre Civic Pati Limona (c/ Rigomir, 3)

-19 de septiembre 2008, Librería Lo ring Art (c/ Gravina, 8)

-Febrero 2008, Salón de la Bibliodiversidad, en el Festival de Perfopoesia “La Revuelta Sureña”, Sevilla

. 2009 .

Imagine Book
El segundo Festival de ILDE se dedicó a la imaginación en el sentido más general -tanto de disciplinas artísticas como de materiales- que convergen en el concepto de “libro”. Así fueron invitados artistas que normalmente no trabajan en el sector editorial ni con formas bidimensionales más propias del “hacer libros”: joyeros, escultores, performers. ILDE con su “Escuela Itinerante de Libros” acababa de presentar el resultado de un workshop hecho con la joyera Silvia Walz, donde se habían mezclado técnicas de la joyería a las de la ilustración y de la encuadernación. A este, siguió un workshop de libros tejidos (Museu textil de Terrassa), de libros en cerámica (con Teresa Gironés y Lola Gratacós, Taller Perill), de moldes y siliconas para hacer tú mismo tus sellos (con Stephanié Barbié)…

A Imagine Book participaron libros en plomo y mármol, libros-broches, libros tejidos, fueron presentadas performances donde las páginas volaban con globos de colores y con el homónimo libro, “Imagine Book”, fue editado un CD musical con el trío francés de los Lili After Garrett, para que también la música pudiera vivirse como lenguaje entre los otros para hacer libros.

Imagine Book fue editado en catalán y su traducción fue obligada por el itinerario mediterráneo que se le proporcionó poco después, y gracias a lo cual, al año siguiente escuelas y centros de arte como la de Venecia participaron en grupo trabajando en ediciones especiales para presentarlas en el Festival de ILDE.

Paradas de Imagine Book:

-23 de abril 2009, Plaza de Los Libros Imaginados; contemporáneamente, en la Academia de Bones Lletres, al cuidado de Marta Darder, con la colaboración de Edicions 1010 para un recorrido en el barrio gótico (hasta el 15 de mayo)

-Centre Cívico Pati limona, del 25 de abril al 15 de mayo 2009

-Spazio Arte-Libri Il filo di Partenope, via della Sapienza, 4, Napoli, 19 de septiembre hasta el 10 de octubre 2009

-Librería Lo ring Art, con taller de sellos e impresión de un libro único de casi 6 metros

-Estampa, Madrid, octubre 2009, invitados con el colectivo Fast Gallery

-Associació de Ceramistes de Catalunya, del 12 al 29 de enero 2010: con la primera exposición de libros cerámicos, la Associació de Ceramistes invita ILDE a exponer los libros del Festival Imagine Book

-Scuola Internazionale di Grafica di Venezia, 26 febrero 2010.

. 2010 .

Human book

El tercero Festival de ILDE está dedicado al libro no sólo como investigación artística, sino también como necesidad del humano de expresarse, contarse. Participan en el Festival más de 200 autores y editores de todas las partes del mundo; Human Book quiere a través del libro artesanal, pieza única con pequeño tiraje, reconocer los lenguajes diferentes que desarrollan culturas de países lejanos, y identificar en la realización de libros una forma de comunicación hacia el “otro”.  En el libro editado en esta edición colaboran profesores de antropología, de arte terapia, de filología y de ámbitos a veces más sociales que artísticos. Human book recoge libros y ediciones actualmente no difundidos en Europa, como los del Taller Leñateros del México, o los de los autores estadounidenses de AshevilleBookWorks. ILDE se ocupa de difundir en la ruta del festival no sólo los libros dejados en el fondo permanente de la Asociación, sino también parte de estas ediciones, colaborando al coleccionismo y al conocimiento de los autores y editores que participan en su festival, y creando un “puente” entre editores, autores y librerías especializadas o mercados de libros de arte.

Paradas de Human Book:

-23 de abril 2010, Plaza de Los Libros Imaginados

-22, 23, 24 y 25 de abril, Primera Feria del Libro de Arte en el Centro Santa Mónica, con una selección de pequeñas ediciones del Festival (colaboración con la editorial italiana “Consulta, libri e progetti”)

-Librería Loring Art, del 26 de abril hasta el 1 de mayo; inauguración con Emilio Sdun y su caligrafía en directo: el altillo de la Librería se convierte por una semana en lugar donde encontrar ediciones raras y a veces únicas

-6 de mayo, Centre Cívico Pati Limona

-del 14 de mayo al 5 de junio 2010, una selección del Festival se expone en Brugherio (Italia, cerca de Milán), en la Biblioteca Civica que celebra su 50° aniversario; Ilde colabora con la Associazione Culturale START de Brugherio

-Librería Les Punxes (c/ Rosselló 260), del 13 de julio al 30 de septiembre

-Octubre 2010, Festival de Perfopoesia de la Revuelta Sureña, Sevilla, presentación de Human book, con selección de los libros y de las ediciones del Festival

-Noviembre-Diciembre 2010, Reciclamadrid, II Salon Internacional de reciclaje de arte y sostenibilidad, organizado por Fila5, en el ámbito de la semana de la Ciencia de Madrid.

LIBROS PUBLICADOS por ILDE con la editorial “Consulta, libri e progetti”:

-“El gran mapa de los autores de libros y sus sellos”, desplegable, colores, castellano/italiano, fotografias Elio Germani, Festival 2008 “Print a book”, ISBN 978 88 89156 38 6

-“Imagine Book”, encuadernado en hilo, tapa en cartón, colores, catalán, con traducción en italiano y castellano, corrección de textos y traducció de Roberto Fenocchio, Festival 2009 “Imagine book”, ISBN 978 88 89156 42 1

-“Human Book”, encuadernado en hilo, tapa blanda, blanco y negro, fotografías Sylvia Gutiérrez Sánchez, varios idiomas, corrección textos y traducciones en castellano de Aníbal Salazar Anglada, Festival 2010 “Human Book”, ISBN 978 88 89156 64 3

(para pedir informaciones o copias: edizioniconsulta@virgilio.it)

Correcciones textos, gracias a Montse Fortino

